

Se publica martes, jueves y sábados.

Precios de suscripciones

EN TODA ESPAÑA

PESETAS

AL AÑO... 5.50
AL SEMESTRE... 3.00
AL TRIMESTRE... 1.50
AL MES... 0.50

En el Extranjero doble precio.
Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros correspondientes.

Prohibida la reproducción de los originales, sin citar la procedencia.

TIERRA SORIANA

Periódico independiente
EL ÚNICO ALTERNO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

DIRECTOR: BENITO ARTIGAS ARPÓN

Anuncios y comunicados a precios muy económicos, no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

La correspondencia se dirigirá, si es literaria al Director, y si es administrativa al Administrador de TIERRA SORIANA.

Importante
Las 2.000 primeras suscripciones de este año ó renovaciones antiguas serán a 5 pesetas anuales.

CUMPLIENDO UNA PROMESA

En previsión.
Para la Sociedad de Obreros de Soria.

Los proyectos que en estos días está ejecutando la Sociedad de Socorros Mútuos de Obreros de Soria, son favorablemente comentadísimo. Salvo de contados espíritus descontentadizos, la aprobación es tan unánime como grande el entusiasmo que despiertan.

No es la Sociedad de Obreros de Soria, unión de trabajadores que buscan en ella elemento de producción en sus industrias, de consumo para sus necesidades. Por esencia domina en la misma un fin caritativo, humanitario; el auxilio, más exacto, el socorro mutuo.

El efecto halagüeño, sorprendente, maravilloso casi, se debe principalmente en la Sociedad de Obreros de Soria a que es pequeño, insignificante el número de elementos extraños, quienes por necesidad no aspiran a lo que es finalidad inmediata de la Asociación.

La lección no puede ser más patente, ni su relieve más pronunciado. Hay que tener ojos y se ve. Este resultado, para el que no somos parcos en elogios, al a rpol se le juzga por sus frutos.

No debe desaprovecharse la lección. Los elementos ajenos, son siempre perturbadores, invencibles obstáculos a veces, rémoras siempre. Jamás como a quien interesa suele nadie prestar atención a la realización de una idea.

embargo, limpia de quienes con los obreros no pueden tener, por no necesitarlas, aspiraciones comunes, se evitaría un peligro, más ó menos próximo, pero peligro al fin...

Y nos mueve más a sostener esta creencia la razón irrefutable de que el hombre estima más y aprecia lo que es suyo, lo que se debe a su esfuerzo, a lo producido por su actividad, á lo obtenido gastando fósforo de su cerebro, inundando su frente de gotas de sudor.

Los resultados de puntos cercanos y lejanos no pueden ser más favorables. Tendamos las alas del espíritu evocando el recuerdo. Majestuoso se nos presenta el apostol del obrero, el propagandista de las asociaciones, quien fué uno de tantos que del trabajo vivió, y con el producto del trabajo se impuso, el gran Schulze-Delitchs. Anatematizando en general la limosna por la irritante injusticia que encierra, enemigo de la protección oficial por afrentosa, su obra que su generación calificó ya de gloriosa, la coronó el éxito, superior á todas las conjeturas, con hojas de laurel...

Frente a aquella triunfadoracampaña, una de las sociológicas que más honran á Alemania en el pasado siglo, levantó su bandera La Salle, con carácter socialista, apoyado en la liberalidad de los generosos, en las limosnas de los opulentos, en la protección del estado alemán, que con irritante perjuicio para el contribuyente, con notoria injusticia para el ciudadano, distribuyó bastantes millones del presupuesto del Estado, creando asociaciones, cuyo espíritu interno, no era otro, que la ayuda de los menos interesados en la finalidad de aquellas. Fracasos estupendos seguían á la ejecución de los proyectos que al realizarlos, se convertían en efímeras flores de un día...

Y terminamos, repitiendo lo expuesto. En la Sociedad de Socorros Mútuos de Obreros, cuyo desarrollo, pujante de virilidad tanto deseamos, no obstante la finalidad humanitaria que persigue, es una amenaza, para su libre y próspero desenvolvimiento, la existencia de socios que directamente, necesariamente, no aspiran á obtener los beneficios para que fué fundada. Y esta amenaza, es un peligro, ante el cual no conviene la pasividad. Se impone estudiar el problema. Es más fácil prevenir que curar. Y es necesario previsión...

Efímera.

¿ME CONOCES?

¿Que si te conozco? Sí, máscara de calle. Eres el de hoy, el de ayer, el de siempre. Eres el descontento. Anualmente cubres tu cara para salir á la plaza pública á enristrar groserías. Si; te conozco: eres el de hoy, el de ayer, el de siempre.

Pesa mucho sobre tus espaldas un año de fección; y, en un día, tienes que resarcirte de tu eterna tortura. Tu suplicio no tiene nombre. Eres grande y quieres aparecer pequeño; rico y te esfuerzas en que te crean indigente; discreto, y anhelas pasar por descontento; humilde, y pretendes transformarte en soberbio. Eres el contrasentido.

Usas, de ordinario, flamante indumentaria; y, un día, te se antoja vestir de trapos. Paseas tus nostalgias sobre crugientes alfombras, te hastias reclinado muellemente sobre ricas tapicerías; y, un día, sientes el vértigo del fango y el lodo; y allá vas entre la turbamulta alocada, chapoteando aquí y allá, flotantes al viento los guñapos de tu disfraz arlequinesco. La fección continúa te abruma, vives del engaño, te crees cortés y discreto; y un día, estallan en tu alma los sentimientos que yacen confinados, y, encubriendo con la careta la mueca trágico-grotesca que di-

bujas en tu rostro la explosión violenta, empalmas despiantes y groserías que denuncian tu triste condición ética. Vives en la miseria; son más largos para ti días y noches, porque el pan escasea; culpas á la sociedad, sin pensar que te alcanza un tanto de culpa; y un día, echando por la borda tus preocupaciones, te engallas con lustrosa levita y rancio sombrero, pavoneándote, ridículo, entre la muchedumbre que pasea enturbiada de locura, arrancando piadosas sonrisas á los indiferentes.

Te conozco, sí. A los palacios y á las chozas llega el descontento. En todas partes se tejen disfraces. La labor es lenta. Dura un año. En ese año se acumulan desengaños, injusticias, nostalgias, deseos insaciados, anhelos no cumplidos, laceradoras amarguras. Y la pámina del tiempo, va encostrando vuestras almas; el espíritu se disfraza con desengaños é injusticias y nostalgias y anhelos y amarguras. Y de todas partes afluyen descontentos, enmascarada la faz, velados los cuerpos, formando la ola arrolladora y bullanguera que chapotea aquí y allá, flotantes al viento los harapos, como famélicas turbas de bárbaros en día de dominación, botín y triunfo.

Ya ves que te conozco. Eres el de hoy, el de ayer, el de siempre. El eterno descontento que, un día, exhibes las lacras de tu alma lamentable, encubriendo tras la careta la mueca trágico-grotesca que dibuja en tu rostro la explosión violenta de sentimientos comprimidos y ahogados.

Mañana, acaso no te conozca. La máscara de cartón será sustituida por la careta de la hipocresía. Y ésta careta, petrificada en el transcurso de los tiempos, tiene deformada el alma esclava, reclusa en la prisión de tu exterior donación, y engañoso.

Pero hoy: te conozco; te conozco, te conozco...

JULIANO.

Notas de carnaval.

La mascarada

Momo anda suelto, Arlequin pasea triunfal las calles. Pierrot el mimo se desgañita y Cuasimodo el contrahecho se alborozaba.

La saturnal ha comenzado. El tránsito está obstruido por las comparsas de máscaras que en bullicioso tropel van ensordocendiendo con sus gritos estridentes á los viandantes que icásticos pasean.

Carnaval, carnaval, gritamos todos, y carnaval repite un eco alla junto á la tumba del buen Arlequín de Hita que á volver á la vida

Viajes de ida y vuelta

Por Benito Artigas.

ÁGREDA

(Continuación)

Con la rapidez que nos lo permitió la diligencia, habíamos el otro día del aspecto general que presenta la villa de Ágreda, cuando á ella se llega por la carretera de Soria. El estudio detenido del célebre proceso de la «Venta de la Lagunilla» nos obligó á postergar la información sobre la población, principal objeto de nuestro viaje. Retrotraemos hoy la exposición, volviendo al momento de nuestra llegada.

Abandono.

Ya se divisa Ágreda. El castillo del caballero Castejón, convertido en ollería, ennegrecidos los puños que se conservan en pie, recorta en el cielo esbelto rectángulo. Las viviendas altas colgadas sobre masas de rocas, semejan bandalías de pájaros reposando en los repliegues del terreno quebrado y riscoso.

El traqueteo de la diligencia se acentúa... cruzamos el paso á nivel de la línea de Olvega á Castejón. A derecha é izquierda se extienden los bajos terraplenes. Junto á la carretera un cangrejo derrangado, falto de las ruedas traseras, denuncia al viajero el desconsolador abandono de la línea que pudo ser vía comercial y generadora de riquezas. A la derecha, en la lejanía, se divisan paños á medio alzar, coronados por desmoronamientos de ruinas: es la estación, lo que debió ser estación; pues, la mano del hombre, vióse interrumpida en su obra creadora por humanos conflictos á cuyo examen no hemos de descender nosotros mejores informadores.

Pero si el análisis de las causas no nos atiene, cumplimos romper una lanza en defensa de los intereses de aquella comarca, que gustó las mieles del engrandecimiento y la riqueza, para después ennegrecer en el triste destino de una quietud enervadora y esterilizante.

En la ciencia minera de Olvega hay incalculables riquezas. El mineral es más noble que el de otras regiones. El quide económico está en la dificultad de los transportes; y la vía de Olvega á Castejón, espera á que un esfuerzo supremo, haga rechinar sobre los raiiles los furgones atestado del mineral que guarda en sus entrañas la tierra.

Y este surgir á la actividad, al movimiento, á la vida, será la llamada de atención para los pueblos de las cercanías. El trabajo intenso, la actividad febril, sacará de su quietismo á poblaciones que hoy vegetan angustiadas por el destino que en vano pretenden torcer; y se desarrollará la industria, tomará incremento el comercio y allí donde se registran ecos de soledad y de nostalgias arrancados del diapasón milenario de la inactividad y el reposo, serán ahogados por el resurgir la población, de el tripudiar del tráfico, el ajetrear industrial, el hervir comercial que integrarán un himno majestuoso al trabajo y á la actividad humana en armonía fecunda bajo el sol.

Villa adentro.

Entre dos vertientes que mueren en el Keiles, se extiende la población heterogénea. Por donde quiera que se dirija la vista, se ven castillos y palacios derruidos vestigios de un pasado caballeresco. Junto á las ruinas de señorial alcázar se alzan humildes moradas de factura simplisísima. Al lado de vetustos parcos cuya solidez desafía á los elementos constantes, en acción en la serie indefinida del tiempo, se yerguen enjalbegadas viviendas, palomas mensajeras en los campos de soledad

quizá tornara á maldecir á don carnaval y llamara á su donña cuaremas.

¡Mentira, farsa, locura! dicen los hombres sensatos mientras contemplan los antifaces ridículos de la mascarada que pasa.

Yo por el contrario, clamó, verdad grotesca, pero verdad. Si; los días de carnaval son los más sinceros del año, los únicos, durante ellos nos presentamos conforme somos, polichinelas de la farándula que va automáticamente recorriendo la vida, movida por el resorte, mentira.

Hoy vamos alocados, en torbellino, á danzar y de estas danzas sacamos rendidos los cuerpos, pero en la otra, en la danza cotidiana que todos durante el resto del año ejecutamos se acocinan los espíritus y naufraga la fe.

En esta danza que no preside Tersicore, es nuestra pareja la falacia, es nuestra consorte la mentira, es nuestro mentor la hipocresía, con ellas del brazo paseamos el mundo, cruzamos la vida y cuando la muerte graba la última mueca en el postrer antifaz, ¿qué contestaremos si de allá del otro lado de la huesa nos interrogan? Despojarse de la máscara sería cínico, querer ocultar con ella nuestras laceraciones, ridículo é inútil.

¡Insensatos! llevamos las caras tapadas y las almas al descubierto. ¡Qué importa que los demás no nos conozcan si nosotros nos conocemos y despreciamos!...

Perdona lector que te acople estas menserías en días de regocijo tal, pero estos que acaso sean para ti los más felices, son para mí los de más observación. A través de tu antifaz, veo tu cara como pasando por la faz enharinada del payaso, despreciando su gesto grotesco, llevo hasta su estómago vacío y atisbo en su alma-lacerada.

Por lo demás, sigue tu marcha, me place verte alegre ya que tantas veces te vi triste. Grita, vocera, baila, ríe, el carnaval ha llegado. El carnaval, la sinceridad. La vida, la farsa el engaño, la ruindad, la constante farándula que pasea triunfal estrujando corazones animosos acobardando espíritus fuertes.

Dancemos y bebamos que la borrachera es otro de nuestros períodos sinceros. ¡Viva Arquelini!

ANGEL MACÍAS RODRÍGUEZ.

TIERRA SORIANA logró en sus primeros meses de vida una lista de suscriptores tan numerosa que para alcanzarla necesitaron muchos años algunos periódicos de provincias, y, entonces, como ahora, según pruebas irrefutables de que disponemos, las tiradas de TIERRA SORIANA rebasan los límites á que jamás ha llegado periódico alguno en Soria.

palacio moro que ocupa un plano inferior al del castillo de Castejón.

El fondo del precipicio que rodea la planicie sobre la que se eleva el castillo moro, sirve de cauce, al tranquilo Keiles. De trecho en trecho el cristalino y rizado Keiles, se remansa para prestar sus energías al hombre, moviendo pequeños molinos erectos en sus orillas y después prosigue la marcha imperturbable desbordándose en cascadas irisadas y musicales como canción idílica de-gañan que trabaja y fecunda la tierra en mananas primaverales, bajo el sol, en plena libertad de la naturaleza.

A uno y otro lado del Keiles y circunvalando el barrio moro, se extienden fértiles huertas, sombreadas por árboles frutales. Lashuertas de Ágreda son un alarde de la naturaleza. Entre macizos de rocas, está el oasis encantador que contrarresta valientemente la sordidez del terreno abrupto y escabroso. La población urbanizada es valla gramínea que rodea al jardín delicioso, en el cual, el esfuerzo del hombre, se ve coronado con óptimos frutos que llevan el sustento á la villa miserable y pobre, como la generalidad de los poblados castellanos.

A vista de pájaro.

Por todas partes es igual el horizonte. Elevados picos se recortan duramente en el cielo diáfano y cristalino. Sobre todos los picos se alza soberano el Moncayo, vistiendo túnica intensamente azulada, cubriendo su cabeza con secular montera blanca.

Dejad que la imaginación se eleve. Abajo quedan Moncayo y sus estridencias, las montañas y sierras que lo circundan por la parte de Ágreda. La tarde está serena, el cielo despejado; ninguna nube empaña el purísimo azul del cielo. El sol, enviando rayos oblicuos, se dispersa en fino polvo de oro que matiza con delicados cambiantes la crestería nevada del Moncayo. La población es microscópica. Montañas y sierras se reducen ostensiblemente, y son como dromedarios de cara vana ambulante, sorprendidos y fosilizados en la hora de descanso, que fue hora eterna...

Y las casas son bandadas de pájaros que han trenado su vuelo, posándose al pie de las elevadas gibas de los dromedarios muertos, en busca de sombra y reposo...

(Continuará).

Crónica nacional.

(De nuestro servicio especial)

Consejo de ministros

En la mañana del sábado se celebró consejo de ministros en el domicilio del señor Maura. Fueron aprobados numerosos expedientes de todos los departamentos.

El resto del consejo se dedicó al examen de la situación política y al viaje del rey á Barcelona.

Acercá del primer punto mostráronse optimistas todos los consejeros, esperando una favorable solución en el problema planteado en el Congreso por el artículo 36 del proyecto de reformas de la administración local.

Ratificaron su propósito de sostener la discusión del proyecto todo el tiempo que deseen las Cámaras, insistiendo, al mismo tiempo, en no variar en nada ni la letra ni el espíritu del artículo 36.

Respecto al viaje del rey, acordaron la adopción de las naturales medidas de prudencia para que no haya ni el más leve temor de cualquier incidencia desagradable.

Quedó confirmado el acuerdo de que S. M. el rey vaya el 10 del actual á Barcelona, permanezca en esta población dos días y salga de ella el 13.

Nada más se trató en el consejo, según dijeron los ministros.

La reunión comenzó á las diez y terminó á la una menos cuarto.

Diputados indispuostos

El señor Cambó se retiró ayer del Congreso por sentirse indispuosto.

Igual motivo de salud impidió al señor Vázquez de Mella asistir á la sesión.

Aunque, por fortuna, no revisten importancia estas indisposiciones, es muy probable que tampoco permitan hoy á los señores Cambó y Vázquez de Mella asistir al Congreso.

Desacuerdos

Algunos republicanos, y entre ellos don Melquíades Alvarez, se han declarado opuestos á los procedimientos de obstrucción en los debates del Congreso, acordados por sus correligionarios en la última reunión celebrada.

Los antisolidarios

El señor Sol y Ortega ha recibido una carta del señor Lerroix manifestándole que no ha ido á París con objeto de eludir persecución alguna de la justicia, sino con el propósito de pasar allí unos cuantos días.

El carnaval y el Congreso.

Créese que las sesiones del Congreso se suspenderán durante toda la semana próxima.

En cambio se aspira á ampliar desde la siguiente las horas destinadas á la discusión de la reforma de la administración local.

D'Amade y Ewans

Telegrafian de París que, según radiogramas de Casablanca, el general D' Amade se encuentra en estado agónico.

De Lima participan que el almirante Ewans, jefe de la escuadra yanqui del Pacífico, se encuentra gravísimamente enfermo.

No se tiene confirmación oficial de estas noticias.

Los republicanos

Esta tarde á las tres se ha reunido en el Congreso la minoría republicana.

Asistieron ocho diputados.

Presidió el señor Azcárate.

Acordaron convocar para el 20 de Mayo la asamblea republicana.

El comité ejecutivo, nombrado por la anterior asamblea, y que preside el señor Azcárate, se encargará de la organización de la próxima asamblea.

El señor González Besada

Esta mañana regresó á Madrid el ministro de Fomento señor González Besada.

El presidente del Consejo

El señor Maura permanecerá dos días en Densto, á donde ha ido á visitar á una de sus hijas, que se educa en uno de los conventos de aquella población.

ese acto, en mandato de lo que su madre les había ordenado.

La finca se titula El Cebollar.

Con motivo de celebrar la fiesta típica de «jueves lardero» é invitados á la sazón por varios jóvenes, se celebró en Almazán una animada merienda durante la cual reinó la más completa alegría y en la que al final los jóvenes Ladislao Alonso, Isidoro Santamaría, Vicente González y Valentín Blanco, exhibieron su hermosa voz cantando trozos de tan aplaudida zarzuela «Marina» terminando la fiesta con brillante baile en casa de nuestro estimado y particular amigo don Alejandro Blanco.

El grato recuerdo que ha dejado la fiesta en todos los concurrentes se hará imperecedero. Reciban nuestra enhorabuena.

Por el Ilmo. señor Subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes, ha sido anulado el nombramiento hecho por el señor Rector del Distrito á favor de don Eusebio Benito Miguel para la escuela de niños de San Felices, comprendida en el último concurso único, y nombrado en su lugar á don Pablo Fernández Carrillo, quien se había alzado del acuerdo del Rectoral para ante la superioridad fundada en que tenía mejor derecho que el que había sido nombrado para dicha plaza.

Por el Rectorado del Distrito se ha dejado sin efecto la renuncia que de su escuela tenía presentada el maestro de Esteras de Medina don Mauricio Chicharro ordenando que se ponga nuevamente al frente de su cargo.

Atentamente invitados por la Junta directiva El domingo tuvimos el gusto de asistir al baile que por la noche celebró El Casino de la Amistad en el cual vimos mucha animación. Hermosísimas señoritas daban con su presencia realce á la fiesta en la que todos disfrutamos de unas horas agradables. A última hora se presentaron disfrazadas de odalisca las señoras Fernández, Valenzuela y la señora Amorena que llamaron la atención por el buen gusto con que supieron vestir las máscaras que representaban.

Hemos recibido dos ejemplares del notable discurso y rectificación pronunciado por el Senador por Soria señor Parres Sobrino en la sesión del 18 de Febrero de 1908, con motivo de la suspensión de garantías en Barcelona y Girona.

Con motivo de la feria del 7 al 12 de Marzo en esta Capital, la Compañía del Ferrocarril de Torralba á Soria, ha puesto trenes especiales con gran rebaja de precios, de ida y vuelta desde las siguientes estaciones á Soria. Torralba, 2.ª clase 6,00, 3.ª clase 2,80, Miño, 5,85, 2,65, Radona, 5,30, 2,45, Adradas, 4,30, 2,00, Coscurita, 3,70 1,75, Almazán, 3,30, 1,55, Matamala, 2,55 1,20, Tardelcuende, 1,95 0,93, Quintana Redonda, 1,55 0,75, Navaleballo, 0,90 0,45.

Por la Subsecretaria del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes ha sido nombrada Maestra interina de la Escuela de párvulos del Burgo de Osma doña María Paz García, auxiliar interino que es de la graduada de niños de esta Ciudad.

En virtud de concurso único han sido nombrados maestros en propiedad los siguientes: Don Nicomedes de Pedro Sabido para Purnillas, don Pedro Pérez Redondo para Fresnillo y doña Ecequiel Peña de Villamil de la Sierra de la provincia de Burgos; don Aurelio Mata Mateo para Gallocauto, doña Laurentina Frias para Alforce de la provincia de Zaragoza.

El licenciado D. Julian Garcés de Miguel, Presbítero párroco de Aldeanueva de la Serrezuela de este Obispado, ha sido nombrado Cónsigo con el cargo de maestro de Ceremonias mediante oposición, de esta Insigne Iglesia Colegial.

Ayer tomó posesión el Ordenanza 2.º en propiedad de la Administración de Correos, don José Bachiller.

D. Angel Moreno, oficial que era de la Administración de Correos, ha sido trasladado con igual empleo á la de Madrid.

Movimiento de población. Defunciones: Pedro Arribas San Juan; Tomás García. Nacimientos: Gabriela de la Iglesia Orta. Matrimonios ninguno.

Tinta fresca.

Las novelas femeninas

Hemos recibido el número 3 de este elegante periódico, que tan excelente acogida ha obtenido en toda España. Es el primer número excepcional que publica, con objeto de que, puesto al alcance de todas las fortunas que dan apreciar todas las ventajas y el buen gusto de dicho periódico.

Empieza á publicar las Memorias de Ninón

de Lenclos, la célebre cortesana que á los 80 años, conservaba la hermosura de su juventud y aún tenía aventuras amorosas. Han de llamar grandemente la atención por su amabilidad é interés.

El número muy bien presentado, con grabados en color y nutrida lectura, solo cuesta diez céntimos. Punto central en Soria. Collado, 9.

El suceso de anoche.

Sobre las 6 de la tarde de ayer, notaron algunos vecinos que de la casa núm. 6 de la calle de la Zapatería, piso bajo, salía un olor á ropa quemada.

Auxilio. Los sorianos Saturnino Costa, German Hernandez, Pedro Ameza, Cecilio García, Luis Perez y Toribio Rabal, que por casualidad, pasaban en aquellos momentos por allí, oyeron que una voz lastimosa, reclamaba auxilio; penetraron al cuarto-habitación, hallándose á una mujer ardiendo.

Inmediatamente Saturnino, quitándose el tapabocas que llevaba, lo arrojó sobre la víctima, al mismo tiempo que Luis marchó á la fuente cercana á llenar un cubo de agua, para apagar algunos enseres de la casa, que había prendido fuego.

La víctima. Se llama Felipa Azas, viuda, de 63 años de edad, y domiciliada en dicha calle de la Zapatería núm. 6, piso bajo.

A la casa de Socorro. La vecina mónica N., al enterarse del suceso, corrió á su casa en busca de una silla, en la que en hombros, de los individuos anteriores fué conducida á la casa de Socorro.

Puesta sobre una camilla, entre todos los que acudían se le fueron cortando las ropas, al mismo tiempo que se buscaba al personal facultativo.

A los pocos momentos se personó el Practicante señor Grábalos, el que ordenó se llamara seguidamente al Médico de la beneficencia señor Gnsande, que se presentó á los pocos instantes...

Interrogatorio. El Inspector señor Velilla, acompañado del Agente señor Marrodon, interrogó á la víctima, no dando resultado al efecto, por hallarse la infeliz Felipa en estado incoherente.

La cura. Preparados todos los medicamentos necesarios, se procedió por el señor Guisande á la primera cura, auxiliándole el señor Grábalos y varios vecinos de Soria y agentes de la autoridad.

El parte facultativo dado por el señor Guisande dice así:

«Felipa Azas, natural de Matamala, de 63 años de edad, y domiciliada en la calle de la Zapatería núm. 6, cuarto bajo, aun cuando tiene en su compañía una hija, ésta no se hallaba en casa, y sola aquella sin que pueda precisarse cómo, se le incendiaron las ropas y le produgaron extensas quemaduras de 1.ª y 2.ª grado en ambas piernas, desde los pies hasta la parte superior de las nalgas, lo mismo que en el bajo vientre, todo el brazo izquierdo hasta el hombro y la muñeca del brazo derecho, curándose en la casa de Socorro á las siete de esta tarde por el que suscribe, y después de tomarse declaración el señor Juez de instrucción por ser su estado de pronóstico reservado, por las complicaciones probables, y careciendo de recursos, pasó al Hospital provincial en una camilla.»

El Juzgado. Se personó en la casa de Socorro, é iba compuesto por el señor Juez de Instrucción de este partido señor De la Bárcena, el escribano Rodríguez y el alguacil Méndez.

Al Hospital. Sobre las 8 y media ordenó el señor Bárcena, se trasladara la víctima al Hospital provincial, por así haberlo manifestado la paciente en su declaración, reforzada por la de su yerno Emilio de Benito.

La Unción. Ya en el Hospital y visto el estado de gravedad en que se hallaba, se acordó administrar los sacramentos, como así se hizo.

Su estado. Hoy hemos tratado de ver cómo seguía la misma, habiéndoseos dicho por persona de la familia que continuaba algo mejor.

Causas. Hasta ahora no se saben las causas á punto fijo, por no haber podido declarar dado su estado.

M. U. R.

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS DE OBREROS DE SORIA

Sesión del día 1.º de Marzo de 1908.

A las nueve de la mañana, se reunió la Junta directiva para celebrar la anunciada subasta de las obras que se han de llevar á cabo en las casas de la Sociedad.

A las nueve y media se cerró la hora de admisión de pliegos y por el señor Rioja se dió lectura á los pliegos presentados, y que son los siguientes:

D. Indalecio del Rio, 6.482 pesetas; Juan Celorio, 6.479 id; Bernabé Benito, 6.469 id; Nicéforo Hernandez, 6.480 id; Elias de Marco,

6.480 id; Victoriano Royo, 6.480 id; y Cecilio Gil, 6.483 id.

Quedó adjudicada á don Bernabé Benito, provisionalmente, por ser el que con más rebaja se comprometía á hacer las obras y se levantó la sesión.

Vuelve á abrirse á las 10 y 15.

Leída el acta de la anterior fué aprobada. El señor Rioja, dirige la palabra á los señores socios, exponiéndoles el objeto de la sesión que lo es de elegir por medio de votación, los Médicos, Farmacéutico y Practicante, que han de ser de la Sociedad.

Asisten 110 socios al abrir la sesión.

Seguidamente, se procedió á la votación, dando el resultado siguiente:

Para Médicos.—D. Lázaro Garcés, 306 votos; don Antonio de Marco, 263 id; don Benito Ruiz 116 id.

Para Farmacéutico.—D. Federico Ortega, 161 votos; don Angel Lacalle, 104 id; don José Morales, 85 id; don Enrique Ramirez, 25 id.

Para Cirujano Ministrante.—Matias Cuevas, 149 votos; don Antonio Pérez, 140 id; don Juan Grábalos, 87.

Tomaron parte en la votación, 376 socios y salieron omitidos los nombres de un médico en 63 papeletas.

Quedaron por lo tanto elegidos, para Médicos, don Lázaro Garcés Ramos y don Antonio de Marco Garcia; Farmacéutico, don Federico Ortega Ayllón; y Cirujano Ministrante, don Matias Cuevas Acebes.

D. Juan Grábalos pidió se leyera una memoria que había presentado con anterioridad y por la cual rebajaba algunos servicios en beneficio de la sociedad.

Como ya no era tiempo oportuno para leerla, la Presidencia manifestó que si era del gusto del señor Grábalos, á la vez que de los socios se procedería á la lectura, á lo que contestó la mayoría que no; por lo tanto quedó desechada.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión á las 2 y 35 de la tarde.

No hay que decir que todo aplauso es pequeño para la Sociedad que preside el señor Rioja.

Lo que hace falta es que los obreros todos continúen la obra. Que ninguno en Soria deje de ingresar en la Sociedad! ¡Fuera apatía! Con indiferencia siempre se resulta vencido.

A todos los señores elegidos les deseamos buen acierto en el cumplimiento de su deber, á la vez que les damos nuestra más cordial enhorabuena.

Estación meteorológica del Instituto de Soria

Observaciones efectuadas á las 9 de la m.ª

Día 2 de Marzo de 1908.

Table with 2 columns: Observation type and value. Includes barometric height, maximum/minimum temperature, and wind direction.

PSICROMETRO

Table with 2 columns: Thermometer type and value. Includes dry and wet bulb readings.

VIENTO

Table with 2 columns: Wind direction and speed, and other atmospheric data like humidity and evaporation.

Día 3 de Marzo de 1908.

Table with 2 columns: Observation type and value. Includes barometric height, maximum/minimum temperature, and wind direction.

PSICROMETRO

Table with 2 columns: Thermometer type and value. Includes dry and wet bulb readings.

VIENTO

Table with 2 columns: Wind direction and speed, and other atmospheric data like humidity and evaporation.

C. Dpo.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 3 (210.)

Tropas á Casablanca.—Conferencia con Liontey.

El gobierno francés, reunido en Consejo, ha acordado enviar á Casablanca, en previsión de lo que pueda ocurrir, nueve batallones y tres escuadrones que servirán de refuerzo á las tropas que ya se encuentran en dicha plaza.

Después de celebrado este Consejo Mr. Clemenceau, conferencia con pi-uart Thompson, Liantey, sin que haya trascendido al público los asuntos de que trataron. Mañana celebrará otra conferencia con Regnault.

Madrid 3 (5'30.)

La reina madre.—Casablanca fortificada.—Abolición de las pequeñas columnas.

Dícese que la reina D.ª María Cristina piensa permanecer en Barcelona algunas temporadas.

En previsión de que se repitan sucesos como los ocurridos días pasados que tan lamentables consecuencias tuvieron para el ejército francés, se ha acordado fortificar Casablanca y prescindir por completo de las pequeñas columnas.

Madrid 3 (7'10.)

Las fotografías del rey.

El Marqués de Viana, primer montero de S. M. ha prohibido terminantemente á los fotógrafos acercarse al rey para fotografiarle en traje de sport, pues son muchos los abusos que con este objeto se vienen cometiendo.

Madrid 3 (9'15.)

Reglamento para la prostitución.—Regreso de Maura.—Consejo de ministros.—Intento de fuga.

El ministro de la Gobernación ha firmado una Real orden por la que se reglamenta la prostitución.

Por esta Real orden se apremia á los Gobernadores civiles para que den inmediato conocimiento á los Alcaldes, Juntas, é Inspectores de Sanidad y á las demás entidades á quienes afecta la referida Real orden.

Para el miércoles próximo se anuncia el regreso del presidente del Consejo de ministros, aunque actualmente se ignora dónde para, pues unos creen está en Deusto otros le suponen en Hendaya.

Tan pronto como regrese celebrarán Consejo de ministros, en el que ha de tratarse asuntos de actualidad relacionados con asuntos recientes.

Comunican de Ceuta que el pasado día 2 intentaron fugarse de aquel presidio dos penados, mas su plan fracasó y los centinelas al ver la deserción, después de las voces reglamentarias, dispararon hiriendo á uno que se encuentra en estado gravísimo.

ALMODOBAR

BOLSA ÚLTIMA COTIZACION.

Table of market quotations for various bonds and securities, including Perpetuo Interior, Acciones del B. de España, and various bank shares.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono, CONFORME A LOS ÚLTIMOS ADELANTOS CIENTÍFICOS,

ANDRES RUIZ GARCIA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la reina Regente Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y de la matriz. CIRUJA GENERAL.—Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 5.—También por correo.

Imprenta de "TIERRA SORIANA,"

EL CURA DE ALDEA

La limosna y el trato con los pobres estaban tan arraigados en su corazón, que miraba ambas cosas como una segunda naturaleza, tan necesaria para él como el misterioso espíritu invisible que se agita dentro de nosotros, al que llamamos vida.

Así es que cuando comía solo estaba triste y silencioso.

Pero si, por el contrario, partía su frugal alimento con uno de esos errantes viajeros que van guiados por la Providencia en busca de la caridad pública, acompañados de sus males y envueltos en sus harapos, entonces en sus ojos brillaba la satisfacción, en su sonrisa el contento y en sus palabras la alegría.

Si los Evangelios son la obra de Dios escrita para los pobres, ¿cómo n han de adorar éstos al hombre que vive entre ellos siendo el ejemplo vivo de sus divinas páginas?

Alfonso de Lamartine, ese poeta sublime que honra á la Francia, se ha ocupado también, como nosotros, del ministro de Dios sobre la tierra. Permítasenos extractar algunos de sus párrafos que retencemos en la

EL CURA DE ALDEA

imaginación, y servirán para terminar el retrato del protagonista de esta novela.

Dicen así, con algu as ligeras variantes en la frase:

«¿Qué es un cura? Es el ministro de la religión de Jesucristo, encargado de conservar sus beneficios á la parte del rebaño que tiene á su cargo; y nadie puede hacer más bien ó más mal á los hombres, según como desempeñe la importante misión que le está confiada.

«Como moralista, son aún más hermosas las funciones del cura.

«El cristianismo es una filosofía divina escrita de dos maneras: como historia, en la vida y muerte de Jesucristo, y como doctrina, en los sublimes ejemplos que trajo al mundo. Estas dos palabras, el precepto y el ejemplo, están reunidas en el Evangelio.

«El cura debe tenerlo siempre á la mano, á la vista, en el corazón.

Un buen sacerdote es un comentario vivo de este libro divino.

«Cada una de sus misteriosas palabras responde exactamente al alma que le pregunta, y encierra un

EL CURA DE ALDEA

el óleo al herido, el perdón al culpable, el pan al hambriento ó su Dios, al moribundo.

«A su vista, como á la de Dios, no debe haber ni rico ni pobre, ni pequeño ni grande, sino hombres es decir, hermanos en miserias y esperanzas.

«Retirado en su humilde presbiterio, á la sombra de su iglesia, rara vez debe salir de este sitio. Permitted lo es tener, sin duda, una viña, un jardín, un huerto; cultivarle por sí mismo, mantener allí algunos animales domésticos de recreo ó de utilidad: la vaca, la cabra, la oveja, la paloma, como asimismo el perro, ese mueble viviente del hogar, ese amigo de los que se hallan olvidados en el mundo y sienten la necesidad de ser amados por alguno.

«Al regresar de sus excursiones piadosas, ó cuando el matrimonio ó el baut zo han reunido á los amigos de los pobres, puede el cura sentarse un momento á la mesa del labrador, y comer el pan negro con él; el resto de su vida debe pasarlo en el altar, en medio los niños, á quienes

EL CURA DE ALDEA

cribe estas páginas, ha tenido ocasión más de una vez de admirar y estudiar sus lógicas comparaciones, sus propios y adecuados aditivos, y su fácil y sentida poesía.

Pero volvamos á la novela.

El padre Juan era pobre, y como la pobreza constituye un parentesco que no pueden apreciar los que naden en la opulencia, quería á los pobres como la madre á sus hijos, como la tierra al sol.

El agradecimiento, ese deber de la criatura que la ingratitud del hombre ha hecho que se mire como una virtud, es el dón que poseen en más alto grado los hijos del pueblo.

Haced bien al pueblo, y él os dará la vida, si se la pedis con la sonrisa en los labios.

A fuer de comprender y socorrer sus necesidades, el cura llegó á ser para ellos una Providencia, á quien querían de una manera increíble.

Corta, muy corta era la asignación que recibía del Estado; pero sólo se lamentaba de su pobreza cuando su mano no podía depositar la limosna en el sombrero del menesteroso.

Pedro Lobera é hijos
PINTORES-DECORADORES
 Se reciben encargos en la Farmacia de don Angel Lacalle, y calle de Santa Maria, número 1, 2.º Soria.

OBRA INTERESANTE
El año en la mano.
 Almanaque enciclopedia de la vida práctica para 1908.
 Cerca de 600 páginas de nutrida lectura.
 El más completo Almanaque y Memorandum de todos los adelantos artístico-científicos. Sin similar conocida.

Edición económica, 1,50 pesetas ejemplar; edición de lujo, 2 pesetas ejemplar.
 Pídase en esta administración.

Imprenta de TIERRA SORIANA
 Esquelas mortuorias y Recordatorios á precios baratísimos, sin competencia.
 Rebajas de importancia á los suscriptores de TIERRA SORIANA.
IMPORTANTE.—Las esquelas mortuorias que se encarguen á esta administración, si la tirada es superior á 400 ejemplares, se publican gratuitamente en el periódico.

“La Catalana”
 Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.—Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad.
 RAMBLA DE CATALUÑA, 15 y CORTES, 62A.
Capital social 5.000.000.—Reservas y primas 17.654.489'07
 Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 2.369.295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma.
 Comisionado principal en Soria,
Don Alfredo Bardaji
 Plaza de Aceña, 16, 3.º

PELUQUERÍA ARTÍSTICA é HIGIÉNICA
 Desinfección antiséptica
VIUDA DE BALLESTEROS é HIJOS
 En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bigotes, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc., etc.
 Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.
 También se alquilan pelucas, barbas y adornos para Teatros y disfraces.
 Compra y venta de cabello.
Marqués del Vadillo, 2, Soria

FERRETERÍA Y TALLER DE CERRAJERÍA
DE
CLAUDIO ALGALDE
El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.
 En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.
BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.
ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.
GRAN COLECCIÓN de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y meddas, grifos, culos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espina erifital, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é infinitad de artículos que no se detallan por no molestar.
 Armas de todas clases y artículos de caza.
EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste usa servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

ANEMIA, palidez, desarreglos periódicos, palpitations nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la **Hemoglobina líquida del Dr. Grau**
 Depósito central: Grau y Buñil, S. en Cta. Campo Sagrado, 24, Barcelona.
 De venta en Soria: Farmaci y Droguería de José Morales, Collado, 6.

EL PRACTICÓN
 Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras,
 contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de caldos, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asullos, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.
APENDICE
 que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

La Industrial Castellana
 Gran fábrica de jabones de todas clases.—Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia.
 Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirlos como ninguna otra de su clase.
 Se descuentan los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante.
FELIX PEREZ MELENDO.—Calle del Fuente, número 15.

ANGEL MURO
 Consta de un tomo en 4.º (22 por 14 de 1.040 páginas con 240 grabados, y sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.
 Encuadrado en tela, con lomera en badana imitación chagrín, siete pesetas.
 Librería de A. Romero, Preciados, 23 Madrid.

Casa editorial de Antonino Romero
 Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

HUEVOL
FLAN
 POSTRE SABROSISIMO PARA 6 PERSONAS HECHO EN 5 MINUTOS
 Precio: 65 céntimos cajita. Único punto de venta en ALMAZAN en la acreditada confitería y repostería de D. EMILIO GONZALEZ.
Al por mayor, Compañía Huevol, Calle San Martín, 46, SAN SEBASTIAN

Obras de Don Enrique Pérez Escrich.
 ediciones ilustradas con láminas al cromó tiradas á diez colores.
La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadrados con elegantes tapas de tela.
La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadrados con elegantes tapas de tela.
La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadrados con elegantes tapas de tela.
El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11,50 pesetas en rústica, y 15 encuadrados con elegantes tapas.
La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12,50 pesetas en rústica, y 16 encuadrados con elegantes tapas.
El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadrados con elegantes tapas de tela.
Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16,50 pesetas en rústica, y 20 encuadrados con elegantes tapas de tela.
 También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.
 Dentro de pocos días podremos ofrecer á los suscriptores á estas obras, por cuadernos ó completas, el recibir GRATIS, completamente gratis TIERRA SORIANA.

PELUQUERÍA HIGIÉNICA
 con Estufa de desinfección.
 Única de su clase en Soria
 DE
Antonio Pérez Sevilla
 Marqués del Vadillo, 15.—Soria.
 Prontitud, esmero y economía.
SE ADMITEN ABONOS

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES
 Premiado con Diploma de medalla de oro.
FABRICA DE LEGIA LIQUIDA
 para el colado y saneamiento de la ropa en frio
ALMACEN DE COLONIALES
 para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumo á todo el que compra para fuerza de la población eu cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.
PEDRO LLORENTE
 ESTUDIOS 2, y COLLADO 21
CURSAI: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA
 DEPÓSITO DE ABONOS MINERALES
 Gran elaboración de chocolates

MATRIMONIOS
Señoras y señoritas.—No se el por qué tantas señoras y señoritas como hay que DESEAN CASARSE, no se dirigen al muy acreditado D. Felipe Jimenez, calle de Calvo Asensio, 8, Madrid, y con toda seguridad se casarán; á casarse, pues, supuesto que todas las que escriben se casan con la mayor facilidad, BIEN y PRONTO. Prescindiendo ustedes de MIRAS sociales y de preocupaciones necias, ridiculas y estúpidas, y «el qué dirán» y recurran ustedes á dicho señor, que es persona seria y muy formal y el más práctico en concertar matrimonios; y con más motivo, siendo como son asuntos lícitos y legales, y de conveniencia. Hagan ustedes su negocio, que es lo que más les interesa, ó sea CASARSE, haciendo un rico y ventajoso matrimonio, y eso es lo que debe importárlas; pues, en cuanto á lo demás RIANSE ustedes, porque desde luego nadie les dará ni les proporcionará felicidad y bienestar, y si únicamente lo conseguirán, según queda dicho (porque todas se casan), dirigiéndose al indicabo señor D. Felipe.

La Corona.
 Gran casa de viajeros de Mariano de la Orden Carretas, 4, 2.º
 Esta casa, ca la día más concurrida por la colonia soriana, su dueño agrado no escasea medio para complacer á sus paisanos.
 Siendo solicitado se espera á los señores viajeros á la llegada de los trenes. Desconfiar de los ofrecimientos que hacen en las estaciones.
 Hospedaje desde 6 pesetas en adelante.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
 Compañía de Seguros reunidos.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 41 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.
 Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

Nicéforo Hernández.
 TALLER MECANICO DE CARPINTERIA
 Plaza de Aguirre, 2.—SORIA
 En este acreditado taller se hacen toda clase de molduras rectas, curvas y cortadas para la construcción en toda clase de maderas, jambas, rodapiés, cornisas y zócalos.
Ensamblajes
 Toda clase de tipos de entarimados, ensamblajes de cualquier grueso y ancho para marcos y puertas con espigas sencillas, dobles y triples; ensamblajes á lazo, de cola de milano y recto, balcones dobles, sencillos, persianas y construcción de obras para dentro y fuera de la población.
Plaza de Aguirre, 2 Soria.

¡OJO!
A precios de liquidación LA EQUIDAD
 15, LA EQUIDAD, 15.
 En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, toza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador é infinitad de artículos.
LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15.

EL FÉNIX AGRICOLA Y DE LAS FAMILIAS
 SOCIEDAD DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA
 Seguros sobre pedrisco, vida y robo de ganado, formación de capitales y seguros de quintas, haciendo el depósito en el Banco de España.
 Para informes dirigirse al Inspector de Soria, Burgos y Logroño,
Don Eugenio Vega
Plaza de Aguirre (D. Lorenzo), núm. 11.—SORIA.

192 EL CURA DE ALDEA
 Para las almas caritativas, el mayor sentimiento es no poder derramar el bien á manos llenas.
 El cura, sin embargo, se había impuesto la obligación de sentar todos los días uno ó dos pobres á su mesa.
 Cuando la hora llegaba, iba á participar á la aldea el toque de una campana, y todos, al oír los penetrantes acentos del metal, se decían:
 —El señor cura va á comer. ¡Qué buen hombre! ¡Jamás se olvida de los pobres!
 Si la media hora fijada para esperar á los afligidos convidados transcurría sin que acudiera nadie á reclamar el sitio que le brindaba la caridad, entonces María y Roque, hijos adoptivos del anciano, colocaban la modesta vianda sobre la mesa, no sin sostener antes una discusión con el anciano sobre si había ó no transcurrido el tiempo marcado para esperar.
 En esta discusión el cura sostenía siempre que no, y los jóvenes que sí.
 Estaba tan acostumbrado á ver un pobre á su mesa, que sentía comer sin él.

EL CURA DE ALDEA 197
 sensible de su doctrina, una palabra viva.
 «La iglesia le ha colocado en el puesto que ocupa, como ejemplo más que como oráculo; puede hallarse embarazado en el uso de la palabra, si la naturaleza le ha negado ese don; mas la palabra que penetra en todos los corazones es la vida; ninguna lengua humana es tan elocuente ni tan persuasiva como la virtud.
 «El cura es asimismo administrador espiritual de los Sacramentos de la Iglesia y de los beneficios de la caridad.
 «Tiene que tratar con los hombres y debe conocerlos, si combate las pasiones humanas, su mano debe ser dulce, delicada y llena de prudencia y mesura. Su corazón debe ser rico de tolerancia de misericordia, de mansuetudine, de compasión, de caridad y de perdón. Su puerta debe estar siempre abierta para el que llega á turbar su sueño; su lámpara siempre encendida; el báculo siempre en la mano; no deben arredrarle ni las estaciones, ni las distancias, ni los contagios del sol ni la nieve, si se trata de llevar

196 EL CURA DE ALDEA
 sentido práctico y social que ilustra y vivifica la conducta del hombre.
 «No hay verdad ninguna y cuyo germen no se halle en algún versículo del Evangelio; la filantropía ha nacido de su primero y único preceptor, la caridad; las leyes se han templado, los abusos inhumanos se han abolido, las cadenas se han roto, la mujer ha conquistado el corazón del hombre, y puede decirse que el mundo actual, en su conjunto, con sus leyes, y costumbres, sus instituciones, sus esperanzas, no es más que el Verbo encarnado en la civilización moderna.
 «El cura tiene, pues, toda la moral, toda la razón, toda la civilización, toda la política en su mano cuando está en ella este libro (el Evangelio). No necesita más que abrir, leer, para derramar en torno suyo el tesoro de luz y de perfección cuya llave le ha confiado la Providencia.
 «Pero su enseñanza debe ser doble, como la de Jesucristo; por el ejemplo y por la palabra; su vida debe ser, en cuanto lo permita la fragilidad humana, la explicación

EL CURA DE ALDEA 193
 Así es que, mientras la familia trataba de convencerle con el poderoso argumento de que la comida se echaba á perder, tanto espera, él iba y venía de la mesa á la puerta de la calle, lanzando miradas investigadoras por el camino del monte y de la aldea; y cuando se persuadía de que sólo algún pajarillo revoloteaba por la carretera, volvía á entrar en su casa y se sentaba á la mesa, lanzando un suspiro que podía traducirse así:
 —¡Cómo ha de ser! Comamos. Los pobres no quieren honrarme hoy. ¡Paciencia!
 Y bendiciendo los manjares y articulando una corta oración, comenzaba la comida.
 El padre Juan tenía una costumbre higiénica: la de levantarse de la mesa con hambre. Cuando los pobres no acudían á la voz de la envoadora campana, apartaba en una cazuela una buena porción de comida, que se distribuía luego á los menesterosos que se presentaban, ó á los muchachos del pueblo, que iban á su casa todas las tardes á aprender la doctrina cristiana.